■ 编考按

习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时强调,强教必先强师。要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓,大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

-作术孙,人刀培孙延矾一叉师惩同同、亚分相温、培构合理、允俩估力的同系质专业化裂师队伍。 多年来,广大政协委员为我国教育事业发展积极建言献策。教师节来临之际,一起来听听委员们在教育岗位上的履职故事—



更多报道见人民政协报 微信公众号



四川省政协委员,四川科技职业学院乡村振兴学院常 务副院长



黑龙江省牡丹江市林回县政协委员,林回县柳树小学名师



内蒙古自治区呼和浩特市政协委员。内蒙古自治区 呼和浩特市玉泉区南柴火市街小学校长



江西省南昌市政协委员。南昌市西湖区现代残疾人教

从高善峰的家到眉山市东坡区永丰村民委员会事样村民委员会事。"大项目是一个半小时。"大项目是一个半小人愿服,开车里近一个半小人。"大项目周末村最初4个周末,他每周,都要去一次永丰村。都要去一次永丰村。有时,还得从去

"我们来不管的情况,不可有人感的人,你们要深本密的指教乡熟光的人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你是一个人,你们是深本密的指教乡,是一个人,你们是深本密的指教乡,我们就是一个人,你们是深本密的指教乡,我们就是一个人,你们是不不管的情况。

2023年4月,在和永丰村第一书记刘超多次沟通之后,经学校领导同意,

高善峰策划了大学生周末到永丰村开展志愿服务的"大学生周末村民"公益活动。5月4日,四川科技职业学院"大学生周末村民"志愿服务项目在永丰村成功启动,成立了新媒体、健康义诊、艺术社团、笑脸摄影、学习辅导等5支志愿服务队。

周

穿稻田,到地头;走小路,进院落。在高善峰的带领下,大学生"周末村民"一个月内连续四个周末到永丰村,开展社会调研,为村民们提供义务服务,得到了当地村民的认可和欢迎。

听到乡亲们和同学们的欢声笑语,让高善峰更加坚定自己努力的方向。"作为一名新时代政协委员,我既有责任和义务去引导大学生用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,也有责任和义务去联系和带动界别群众,为同心共建现代化国家而团结奋斗。"高善峰的努力没有浪费,同学们给了他超值的"回报"——

"在和村民的交流中,我能够明显感受到, 习近平总书记到永丰村视察调研,让很多村民心 里充满了骄傲与自豪!"

"在永丰村开展志愿服务活动,就是一堂鲜活的新时代高校思政课。我们大学生应该牢记使命、勇于担当,奉献于这个新时代。"

"走出校园,成为永丰村的'周末村民',才让我真正感受到基层工作人员的耐心与任劳任怨的精神。"

在志愿服务的过程中,同学们不仅了解到当地乡村发展状况,从群众智慧中学到书本上没有的知识,还亲近了自然,在为群众做好事、做实事中陶冶了情操,愉悦了心情。同时,高善峰也完成了乡村振兴相关课题的调研,先后撰写提受了《发挥我省高校在服务乡村振兴战略中的重量》《进一步推动数字乡村建设,助力是现共同富裕》

等社情民意信息,先后被四川省政协采用。 当活动结束,与永丰村的乡亲们道别后,高 善峰再一次感到欣慰。虽然为活动付出了不少时 间精力,但他对自己长期以来坚持做教育、做公

益感到骄傲和自豪。 新的学年又开始了,高善峰说他还将继续关注乡村振兴,继续组织开展"大学生周末村民""小善叔叔信箱"等志愿服务,帮助同学们成长进步,并与同学们一起,把论文写在永丰村、写在祖国的大地上!

王金花:点亮山城的一束暖光

本报记者 付欣博

"要是没有王金花老师的帮助,我姑娘小薇还念啥书啊……"李大姐一边擦拭眼角的泪水,一边哽咽着讲述。黑龙江省牡丹江市林口县柳树镇王金花委员工作室里,正聊着这些年王金花爱心助学的事。

今年44岁的王金花,是一名坚守在教育一线的乡村女教师。

"作为一线教师,让我知道了有更多家庭需要帮扶,有更多孩子需要资助。"王金花向记者坦言,政协委员的身份,督促她必须去做一些更有意义的事。

王金花也的确这样做了。 2018年3月,王金花创建了"爱心助学"微信公众号,组建了一支15人的爱心团队。从那时候开始,她充分发挥政协委员联系广泛的优势,利用"王金花委员工

作室"这个平台,采取线上和线下互动的

工作模式,热情投入到爱心助学活动中。 线下,她热忱接待群众,耐心解疑释惑, 及时反映社情民意信息;线上,她牺牲休息时间组建助学团队,筹集助学善款,帮 扶困难学生。在王金花的呼吁下,越来越 多的老师、干部和爱心人士加入"爱心 学",捐资助学的队伍一天天壮大。

现在,"爱心助学"有4000多位爱心人士,10到20人一组的爱心团队达到了207个,有200多名学生得到长年帮扶。

在王金花资助的众多学生当中,小薇是一个特别的存在——那是王金花的第一个资助对象。2010年8月的一天,王金花中各种,自己班里学生小薇的爸爸在车祸中不幸去世,她妈妈独自带着7岁的小薇和4岁的弟生活。看着这对姐弟,还有跟大街困难即将失学的小薇,王金花默默承担

了小薇在学校的所有费用。她还经常在周末做些好吃的,让小薇和弟弟到家里做客……这一帮就是13年,当年险些辍学的小薇现在已经念大一了。

除了为爱心助学奔走呼吁,王金花还 关注留守在农村的儿童。

在此基础上, 王金花向林口县政协提交了《加强农村留守儿童关爱工作》的提案, 得到县政协的高度重视。

关爱留守儿童,王金花更是用行动落实到教育中。寒暑假时,她开设公益课堂,为父母外出打工无人辅导学习的留守儿童上课,还辅导他们的寒暑假作业。

参加工作24年来,王金花一直奋战在教育一线,她是同学们的好班主任,留守儿童的"好妈妈",困难学生的"能量站"。她的"孩子们"一个一个地长大了,她的白发却渐地多了……

"政协委员既是荣誉,更是责任。以我的名字命名委员工作室,这份荣誉是珍贵的,责任更是沉甸甸的,我不敢懈怠,也不能懈怠,更不会懈怠。我要充分发挥委员的主体作用,用好委员工作室,把爱心助学这件事一直做下去。"面对未来的路,王金花语气坚定,充满信心。

"上学不停,助学不止。这是我给孩子们的承诺。"王金花用她的善良、大爱与坚持,给一个又一个贫困家庭送去温暖,让一个又一个孩子看到希望。

她不正是点亮林口山城的一束暖光吗?

安冬梅:让每一个孩子做一颗团结奋斗的"小石榴籽"

通讯员 魏思怡 李珈锐

1957年,一支9人队伍、五件乐器,蓝天当幕、草地为台,内蒙古第一支乌兰牧骑——苏尼特右旗乌兰牧骑成立。在一望无际的草原上,他们为牧民在蒙古包前奉献了第一场演出。

66年后,为了弘扬乌兰牧骑精神,倡导学生争做民族团结小使者,校长安冬梅在呼和浩特市玉泉区南柴火市街小学成立"小小乌兰牧骑团",掀起了"人人都是红色文艺轻骑兵"的红色基因传承热潮。

合唱、舞蹈、朗诵、小品、课本剧 ……在社区、广场、养老院,一个个节目 相继登场。寓理于情、寓教于乐,安冬梅 把促进民族团结进步条例编进剧本内、融 在歌声里,让每一个孩子都做一颗团结奋 斗的"小石榴籽"。

习近平总书记在内蒙古考察时指出,

 搭建立体交互式学习宣传平台,让学生们在实践中体验,在体验中内化,在内化中铸牢中华民族共同体意识。"此外,她还将师德建设和教育教学紧密结合,组织教师深入学习党的民族理论和政策,开展党员带头讲党课、专题讲座、"送温暖,强团结"等活动,让民族团结之花在校园盛放。

"党的二十大报告让我们深切地感受到 党对教育、人才的高度重视,这令我们每 一位教育工作者都备受鼓舞和振奋。"在本 职工作和政协履职之间,安冬梅始终秉持 着"时时放不下心"的责任感。

"您提出的关于定期开展青少年心理健康普查的提案已收悉,我们将结合实际会同教育部门加大心理健康教育促进力度,在2023年工作中予以采纳并推进落实,切

实提升青少年心理健康素养水平。"不久前,安冬梅收到了来自市卫健委的办理答复,其中她提出的"重视青少年抑郁预防与治疗,建立联合行动机制,进一步完善社会心理风险预警和处理机制"等建议获得采纳。

原来,借着组建"小小乌兰牧骑"演出的契机,安冬梅了解到学校内10岁的小乐同学因不爱讲话、学习成绩一团糟让父母很是苦恼。于是,她找到熟识的心理咨询师为小乐进行"心理体检",通过一系列专业测试,终于找到了小乐"反常"的原因,并给他的父母提出了建议。

作为呼和浩特市政协委员,安冬梅深刻了解为世心理健康教育的重要意义,为此,对他不理健康教育的重要统一的中华生活,提出了编社医政"五年指动工作体系落地落实、创度的建议。针对这些市愈后鉴求,并位表示,将全力推进全市精神卫生和心理健康服务体系建设,护航青少年心理健康。

"有一分热,就发一分光,每当想起党的嘱托,我就有使不完的力气。"这是安冬梅作为一名新时代教育工作者的初心使命。

洪丽娟:无声世界的守护者

通讯员 张立强

2000年,洪丽娟在浙江某聋儿康复中心实习,第一次帮助听障儿童进行康复训练,4岁听障儿童超超是她的第一个服务对象。一天,她牵着他的手来到他妈妈面前,紧紧地握住他的手,对他说:"今天老师教你叫谁呀?"超超一字一字地说:"妈—妈,妈—妈。"妈妈瞬间泪流满面,紧紧地抱着

"那一声'妈妈',像一道光,照进了我的人生,指引我立志成为一名优秀的康复老师,帮助更多的听障儿童走出无声的世界。"洪丽娟说。

寒来暑往,岁月如梭。从最开始的理论 学习到大量的实践,洪丽娟用比别人多一倍 的时间和特别的耐心去训练和关爱听障儿 童。开始几年,除了吃饭睡觉她都在工作学 习,她的努力和付出也得到了学生家长的衷 心感谢。到2005年,洪丽娟已经成长为一名优秀的特教老师。

长期的实践让她开始思考一个问题:因为工作的独特性,一名特教老师一年最多只能帮助6个孩子,仅靠个人的力量是远远不够的。而且,家乡的特教事业几乎是空白,江西的听障儿童也需要有人帮助。

"我决定回南昌创业,动员更多人参与进来,帮助更多听障儿童走进有声世界。"

回到南昌的洪丽娟与志同道合者一起, 先后创立了南昌市西湖区现代残疾人教育康 复中心和青云谱区现代儿童康复训练中心。 她把年轻时的心愿变成一生挚爱的事业。

在洪丽娟和她的团队努力下,许多孩子 开始走出了无声的世界,他们能用简单的语言交流表达,甚至有的还能正常交流表达。 5年前,1岁7个月的小照,就是其中一个 成功案例——从不会说话,到喊出"爸爸、妈妈、大家好、老师",再到能自信地代表幼儿园毕业生发言,小熙妈妈动情地说:"现在孩子上一年级了,英语、普通话都说得很好,已经不用再做康复训练了,平时还特别喜欢打篮球、画画。"

洪丽娟不仅关注听障儿童康复训练,还主动把业务拓展到大龄智障和自闭症孩子的管护和继续康复上。2012年,她创办了智障孩子和自闭症孩子托养中心,已为100余名精障、智障、孤独症大孩提供精神康复、托养照料、社会融合、康复教育技能培训、就业支持等多项专业化服务。

在洪丽娟看来,需要有一个平台为残疾 人康复机构提供交流与分享,促进残疾人康 复事业的发展。在有关方面大力支持下, 2019年5月,她倡导注册成立了南昌市残疾 人康复协会,有37家残疾人服务机构加入。协会推动了南昌市残联建立康复技术专家库、南昌市出台《民办残疾人康复机构扶持奖励办法》等。

洪丽娟经常受邀到成员单位讲课,分享自己的经验。2023年8月29日,作为特邀专家老师,洪丽娟来到豫章师范学院培训中心,为《南昌市残疾儿童康复专业技术人员规范化培训班》学员讲课。一名来自爱尔康复机构的学员听了她的课感慨地说:"洪老师分享她的人生经验,让我更加坚信自己选择的路没有错,我做的事情非常有意义!"

2021年10月,洪丽娟成为南昌市、西湖区两级政协委员,履职两年来,她一直通过政协为残疾人事业发展鼓与呼,频繁奔走在残疾人中,调研了解残疾人的诉求,先后提交交来。 《关于为民办残疾人服务机构教师发放社保章贴的建议》《关于建设高水平民办残疾儿童事业高质量发展建议》《关于加大推进我市融合教育发展实作的建议》等提案、社情民意信息,助力残疾人事业发展。

二十二载的执着坚守、默默奉献,洪丽娟 把扶残助残的初心变成了挚爱的康复事业,把 一次个人的创业转变成一份社会责任。